

中国与世界关系： 在适应和调整中进入新阶段

■ 李军 / 文

回首2010年，在国际金融危机影响持续发酵、美国加快全球战略调整和中印等新兴大国快速崛起等多重因素作用下，国际形势和中国与世界关系的发展变化都呈现出明显的阶段性特征。

和平、发展、合作的时代潮流没有根本性变化，但出现了一些新特点；我国仍然处于重要战略机遇期的大环境没有根本改变，但面临着不少新问题。在世界与中国的变与不变中，中国因素成为影响国际形势的重要变量，推动中国与世界关系进入历史性变化的新阶段。

这是中国对世界的全方位影响更加明显的阶段。2010年，中国的经济实力再上台阶，成为世界第二大经济体。中国的国际地位大幅提升，在IMF和世界银行中的份额升至世界第三。中国的影响力继续增强，各国在不同场合都更加重视中国扮演的角色。中国发展道路的比较优势更加凸显，以至于“中国模式”、“北京共识”被学者们反复评来品去。

这是世界对中国全面调适心态的阶段。客观地讲，人类迄今经历过百万级人口、

千万级人口、充其量还有两、三亿级人口规模的国家崛起，而对像中国这样十亿级人口大国的崛起，世界似乎还没有做好心理准备。在2010年的国际形势演变中，我们看到充满优越感的西方难以适应一个日益强大的社会主义中国，多年来与“一穷二白”的中国相邻的周边国家，同样难以适应一个更加自信的中国。世界对中国的心态发生阶段性变化，呈现出空前复杂的局面。既有期待，又有恐惧；既有借重，又有防范。世界了解中国的愿望在增强，对中国的研究和认识更加深入；一些国家防范中国的心理也在增强，在思考如何处理与中国的关系。

这是中国与世界矛盾多发的利益碰撞阶段。2010年，中国与世界的利益交织和摩擦碰撞同步增多。中国的战略机遇、欧洲的战略困境和美国的战略焦虑相互交织并形成鲜明对比，美西方在军事安全、贸易汇率、人权民主、领海争端等多个问题上频频向中国发难，中国面临着多重压力。地区热点问题的反复与传统大国对中国的防范叠加，中国周边环境中的不确定性有所增强，维护领

土领海主权、营造稳定周边的难度有所加大。

展望2011年乃至今后相当长一段时期，中国经济结构和发展方式的转变与世界经济步入中长期低速增长周期同步，中国与世界的关系仍将处于利益碰撞多发的适应与调整期，中国的发展面临的机遇和挑战将同步增加。但越是在特殊时期，就越需要对我们所处的战略环境有清醒判断。经过改革开放30多年的发展，中国抢抓机遇、化解挑战的实力基础更加坚实；全球化背景下各国相互依赖空前加深，和平、发展、合作的时代潮流不会逆转。这两大因素不发生根本性变化，我们可以大有作为的重要机遇期就不会改变。

“任凭风浪起、稳坐钓鱼船”。冷静面对世界大势的风云变幻，客观认识中国与世界关系的变与不变，坚持把中国发展与世界发展结合起来，把中国人民的根本利益同世界人民的共同利益结合起来，这是我们在当前和今后相当长时期内都应坚持的立场和姿态。■

（作者系中共中央对外联络部研究室主任）

（责任编辑：刘娟娟）

2010年中国外交回顾与展望

■ 章德彪 / 文

2010年是国际局势调整和重塑的一年，也是中国外交迎难而上、积极进取的一年。中国克服了国际金融危机的影响，逆势而上，经济保持快速发展，GDP超过日本，跃居世界第二位，在国际货币基金组织和世界银行中的份额和投票权上升至第三位，在国际体系中的权重和影响进一步提升，国际总体处境变得更加主动有利，对外战略资源和手段更加丰富，发展成就举世瞩目，发展势头令人羡慕。同时，美、欧、日等发达国家仍未摆脱危机阴影，深陷内外困境，经济低迷，社会动荡，矛盾加剧，实力下降，力不从心，与中国的发展形成鲜明反差。某些

西方国家对华危机感和焦虑感明显上升，力图削弱中国的竞争优势，加强对华牵制干扰。国际社会质疑中国的发展中国家身份的声音上升，对中国的期待进一步提高，要中国承担世界大国责任；一些发展中大国与中国利益摩擦增多、产业竞争加剧，一些周边国家在经济上更加依赖中国的同时在战略和安全上开始转向“倚美制华”。中国快速发展的“溢出效应”和外部环境的复杂变化叠加，导致中国与外部世界摩擦增多，外界对华认知与中国自身认知的落差加大，各种涉华敏感问题和突发事件频发，大国与中国在周边地区的战略博弈日趋激烈，对外工作面临的新问

题、新挑战突出。

面对各种困难和挑战，中国外交始终保持积极进取的姿态，坚持贯彻落实科学发展观，以服务国家发展为主线，科学决策、合理运筹、开拓进取，有效应对一系列挑战，积极抢抓机遇，维护了自身的主权、安全和发展利益，提升了国际地位和影响，为国家发展营造了有利的外部环境。2010年，胡锦涛主席、温家宝总理等领导人出席二十国集团领导人多伦多峰会和首尔峰会、华盛顿核安全峰会、亚太经合组织领导人非正式会议、“金砖四国”领导人会晤、亚欧首脑会议、东亚领导人系列会议等重大多边活动，首脑